

· 三言二拍 ·

■“守护神”

昨日,中共中央政治局常委、国务院总理李克强在北京接见全国审计机关先进集体和先进工作者代表并做重要讲话。李克强说,做好新形势下的审计工作,适应经济发展新常态,为保持经济运行在合理区间、实现持续健康发展,当好重大政策落实的“督查员”,牢牢盯住公共资金使用,当好人民利益的“守护神”。

■“一带一路”

有消息称,“一带一路”规划或将于年底或新年伊始出台,方案将在交通互联互通、经贸、产业等方面做指引,东盟、东南亚、南亚、非洲等一些新兴市场国家是未来战略的主体,通过国家战略平台的建设形成东出西进格局。“一带一路”2015年落地,总理年内马不停蹄签基建大单、推出金融支持政策,资金的具体落实引人关注。

■量力而行

审计署署长刘家义表示,明年审计署将组织对部分高速公路进行审计,各地要坚持量力而行、尽力而为的原则,做出合理安排。12月23日,交通运输部发布的公报显示,2013年全国收费公路车辆通行费总收入3652亿元,总支出4313亿元,亏损661亿元。而交通部去年组织起草的《收费公路管理条例(修正案征求意见稿)》已新增“延长收费年限”条款。

■延迟三年

第七版盐业体制改革方案已进入最后协调批准程序,按照国家发改委的计划,新方案将于年底出台。方案明确规定将取消食盐专营。中盐协会和中盐总公司上报意见认为,取消专营时间仓促,应至少延长三年;提高社会资本进入门槛,建议在重新颁发盐业许可证时,将范围限定在现有盐业公司及一百多家定点生产企业。

栏目主持:陶凤

· 简讯 ·

审计署:2015年加强社保基金审计

北京商报讯(记者 肖玮 实习记者 马娅)2014年全国审计工作会议于近日在京召开,审计署审计长刘家义在会上强调了民生审计的重要性,表示2015年审计署将统一组织全国审计机关对社保基金进行全面审计。

今年6月,审计署揭露了社保基金从2010—2013年投资亏损69.53亿元人民币,审计报告显示,社保基金在管理运营方面和预算执行以及其他财政收支方面存在问题。社保基金会通过多报单位实有人数来多申领人员经费和绩效奖金;在车辆运行费方面也存在大额超值预算,超过当年预算经费的一半。

12月24日,全国人大常委会会议审议的《国务院关于统筹推进城乡社会保障体系建设工作的报告》透露,党政机关、事业单位建立与企业相同基本养老保险制度,实行单位和个人缴费,改革退休费计发办法。养老金“并轨”改革预计涉及约4000万机关事业单位人员。

刘家义在会上表示,在2015年的审计工作中要牢牢把握维护人民群众根本利益这个根本目标,始终关注和维护社会事业发展和公共制度建设等情况,更加注重保障基本民生,更加关注低收入群众生活,推动实现社会公平正义。

2016年我国实现退休住院跨省结算

北京商报讯(记者 蒋梦惟)昨日,中国政府网消息称,日前,人社部等三部门印发了《关于进一步做好基本医疗保险异地就医医疗费用结算工作的指导意见》,明确了下一步基本医疗保险异地就医医疗费用结算工作的目标任务和实现途径,同日,人社部医疗保险司负责人就异地就医有关问题进行了解答。

《意见》明确,我国将率先重点解决跨省异地安置退休人员的住院费用,有条件的地方可以在总结经验的基础上,结合本地户籍和居住证制度改革,探索将其他长期跨省异地居住人员纳入住院医疗费用直接结算范围。2016年,全面实现跨省异地安置退休人员住院医疗费用直接结算。

《意见》提出,跨省异地安置退休人员在居住地发生的住院医疗费用,原则上执行居住地规定的支付范围(包括药品目录、诊疗项目和医疗服务设施标准)。医疗保险统筹基金的起付标准、支付比例和支付限额原则上执行参保地规定的本地就医时的标准,不按照转外就医支付比例执行。经本人申请,可以将个人账户资金划转给个人,门诊就医、购药时使用,跨省异地安置退休人员发生的应由统筹基金支付的住院医疗费用,通过各省级异地就医结算平台实行跨省直接结算。

(上接1版)

发改委强势“回归”加码稳增长

一位专家向北京商报记者表示,去年政府推进简政放权以来,国家发改委是放权的重点,陆续下放的多种行政审批,相关的核准项目数量也锐减。但最近密集批复基建项目,动辄万亿规模,仿佛那个以往依靠批复项目拉动经济增长的发改委又回来了。

经济下行 改委“回归”

事实上,国家发改委工作重心转变与经济走势密切相关,此轮集中批复基建项目始于10月16日,也就是在三季度经济数据公布之前的5天,当天国家发改委批复了大理至瑞丽铁路、玉溪至磨憨铁路、锦州港至内蒙古白音华铁路扩能工程,3个项目总投资958.78亿元。

此后三季度经济数据出炉,7.3%的增速创下五年半新低。数据发布后的次日,即10月22日,国家发改委批复了黔江至张家界至常德、商丘至合肥至杭州等8个项目,总投资超过1500亿元。

在赵燕霞看来,目前中国经济面临的问题是看不到下滑底线在哪里,虽然此前政府出台了稳增长政策,但是我国经济下滑势头并没有止住,虽然政策可能下调明年的经济目标,但是如果下滑势头不能得到遏制,7%的增速都可能保不住,如何扭转下滑的经济成为政府需要迫切解决的问题。

“其实那个审批项目的发改委可能并没有离开过,只不过根据经济形势对工作重心进行了调整。在一季度GDP增速虽然较低,但是二季度回升至7.4%,让各界对未来经济发展充满憧憬,但是三季度经济的意外回落,四季度经济的持续下滑,使稳增长再次成为政府的首要任务,三驾马车中——出口、消费都是不能承担起短期稳增长的任务,只有投资可以,国家发改委密集批复基建项目,就是出于稳增长的考虑。”中国国际经济交流中心咨询研究部副主任王军说。

责编 陶凤 美编 宋媛媛 责校 唐斌 电话:64101946 bbtzbs@163.com

南水北调中线一期工程明日正式通水

“南水”进京与本地水同价

南水北上,终圆甲子梦。

从1952年提出“南水北调”,到全线通水,丹江水进京之路走了62年。在昨日召开的“北京南水北调江水进京准备工作情况”新闻发布会上,市南水北调办相关负责人已确定明日北京市中线一期工程正式通水。今后北京将优先使用“南水”,逐步实现市内平原区80%-90%的覆盖率,即除延庆县外各区县都能接触到“南水”。基于此,北京的人均水资源量将从此前的100立方米/年,提升到150立方米/年,且使用“南水”居民的水价仍将与全市水价保持一致。

水价:保证与本地水“同水同价”

“南水”进京后,用上这股京外水居民的水价是否会“被调整”一直是众多市民近年来最关心的话题之一。自从去年水价接棒天然气成为又一个涨价的资源类产品后,不少专家就直言,南水北调成本如此之高,北京居民的水价可能会因为自来水中增加了“南水”的部分而提高。

清华大学水业政策研究中心主任傅涛曾坦言,即使目前北京已实施阶梯水价,但也只能基本覆盖成本,其中还不包含调水成本。“北京实现南水北调后调水成本提高,除非政府补贴,水价调整或将难以避免。”傅涛曾认为。而此前河北省南水北调办相关负责人在采访中也没有否认因引“南水”调整水价的可能,表示最终价格是否调整、调整多少需要根据水厂的运行成本制定。

对此,昨日,北京市南水北调办相关负责人明确向北京商报记者表示,水价调

中线一期工程
2003年12月30日开工建设

2013年12月
主体工程完工
2014年9月29日
通过全线通水验收
11月1日
开始通水试验
12月27日
北京市南水北调中线一期工程正式通水

整与北京使用“南水”并无必然关联,北京居民不会因为全部或者部分使用“南水”而被单独加价,北京市内仍将继续实施境外水与本地水“同水同价”,即使水价调整也会按照价格调整程序进行,调整范围将为整个北京市。

水质:沿线全部达标保持定期检测

在民众心中,对于“南水”进京后是否会引起常年喝惯了北方水的北京居民“水土不服”,是否会在调水沿线被污染等也是令人颇为担忧的问题。

未来,“南水”将在缺水已久的北京供水系统中扮演重要角色,市南水北调办公室主任孙国升介绍,今后北京将优先使用南水北调水,作为北京自来水厂

水源,通过新建及改建自来水厂,除延庆外,中心城、丰台、海淀、通州等地居民都会直接接触进京“南水”。

孙国升表示,首先,为让北京居民逐渐适应“南水”,北京将从本地水和“南水”按比例勾兑开始,慢慢提高供水中“南水”的比例。北京市自来水集团新闻发言人梁丽告诉北京商报记者,北京将从最初的“南水”与本地水1:4调配逐步过渡到1:1、4:1,最终实现使用“南水”地区100%供应“南水”,“北京将争取用最多一年的时间完成这一过程”。孙国升表示。

此外,对于各界频繁传出的“南水”被污染的问题,北京市环保局水和生态环境管理处处长韩永岐明确表示,目前试运行阶段进京以及河北、河南省沿线

的“南水”全部达到地表水二类标准,即饮用水标准。“在‘南水’正式进京后,相关部门会在一段时间内坚持每日在房山区进京点、调蓄水库和团城湖进行水质监测,之后根据水质情况逐步过渡到每周、每月监测。”

水资源占有量:量增仍不“解渴”

“未来‘南水’将帮助北京年人均水资源100立方米左右提升至150立方米左右,但不可否认,这仍不能改变北京缺水的现实。”市水务局水资源处处长戴育华坦言。

去年,市水务局、市统计局曾联合发布了北京首份水务“家底”《北京市第一次水务普查公告》。公报公布数据显示,北京共有地下水取水井84748眼,其中机电井62454眼,人力井17887眼,废弃井4216眼。对此,北京市公众环境研究中心主任马军称,这项数据表明北京地下水透支情况严重,深层地下水超采尤其明显,城市对于地下水的依赖程度巨大,水井数量尤其是深层机电井数量必须尽快进行控制。

马军表示,虽然本次进京的“南水”除了供水外,还将承担为运行中的北京地下水水源进行补充的功能,但此举对于常年持续超采的北京整体地下水水源来说补救作用还是比较有限的。业内表示,现在北京只能充分做好眼前工作,避免情况进一步恶化,令南水北调工程效益尽可能发挥到最大,逐步减少对地下水水源的开采压力,逐步加速北京水资源的恢复。

北京商报记者 蒋梦惟/文 宋媛媛/制图

T 今日评
Today's review

私人飞机怎么成了红颜祸水

韩哲

据媒体报道,或许是因为连续三次缺席文艺座谈会,赵本山开始低调并对买“本山号”私人飞机悔之莫及,这也引发不少国内富豪宁缴滞纳金也不提取飞机,或者贱价转让。有业内人士称,退订数量占总订单量的1/3。

私人飞机成为了红颜祸水,有钱也不能任性了,只是这样真的好么?

在当下中国,私人飞机购买者主要有四类,演艺明星、民营企业家、飞行俱乐部以及国有航空企业的公务机业务部门。私人飞机和私人游艇一样,属于绝大多数人可望不可即的消费。私人飞机也的确担当得起顶级奢侈品的称号,在任何国家,都是富商巨贾和大明星的钟爱。

购买私人飞机的理由大抵有三:一是节省时间成本,提升品牌形象;二是奢侈品需求,通过炫富来建构身份的优越感;三是纯属个人偏好,就是喜欢驾驭天空的感觉。无论哪一个,都没有什么错。工具性

自不待言,就是炫富,也是消费的不同层次所决定的。富人总是要买奢侈品的。没有消费,累及生产和就业,这个道理并不费解。

购买私人飞机没有什么不好,是自主意愿,自负盈亏,只不过是比市场上的其他商品交易贵一些而已。高调也没什么错,花的是自己的钱,又不是纳税人的钱,心安理得。市场经济里,个人凭双手和大脑挣下的血汗钱,买十架百架私人飞机也没问题,不违法不违规,旁人无从置喙。

私人飞机这样的奢侈消费并不是享乐主义,就连享乐主义这个词本身也值得商榷,什么样的消费不算享乐主义呢?享乐主义之风针对的是党政干部,而不是党政干部之外的消费者。反腐和整风打击的是公款畸形消费,打击的是畸形政商关系,不打击正常的市场消费,再高端再奢侈都不会打击。

所谓的“本山效应”,实在耐人寻味。难道先富起来的人都有一些不足为外人道的把柄和原罪吗?

世上本无事,庸人自扰之。用这句话来形容“本山效应”未免简单。先富起来的人,对自己取得的财产没有十足的信心,有的人选择向外转移资产,有的人选择闷声发财。大形势稍有变动,就不自觉的心虚和低调。一旦觉得自己失了势,就要夹起尾巴做人。全面推进依法治国,恰恰就是矫正原来的政商关系,恰恰就是要纠正“本山心态”,惟法不惟形势。宪法和法律保护人身财产权利,这种确定性是无疑的。我们早已不是重农抑商的社会,商人用不着整天琢磨能不能穿绸缎。只要是阳光下的财富,就不用去琢磨低调还是高调,除非你的财富确实不够阳光。

事实上,近年中国私人飞机市场的井喷,本身就是改革成功的证明。中国的富人也好,中产阶级也好,展现出的强大购买力,说明过上了好日子。“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。”两年前的这句话,早已被认定是历史的强音。

北京初步遏制常住人口“猛增”

1358万平方米。启动棚户区改造项目205个。

李伟更进一步介绍,2014年,围绕调节疏解非首都核心功能、推动京津冀协同发展等方面,北京落实国家区域发展战略,协同做好规划编制,推进基础设施互联互通,加强生态环境建设与环境保护合作。同时,推进行政审批制度改革,累计取消下放审批事项381项,精简行政审批事项40%左右,审批时限从300多个工作日缩短至109个工作日。

另悉,会议还审议通过了市十四届人大常委会代表资格审查委员会关于个别代表代表资格的报告。其中,门头沟选出的市十四届人大代表王洪钟是原门头沟区区长,因涉嫌违纪违法,正在接受组织调查。王洪钟本人提出辞去市十四届人大代表职务。门头沟区人大常委会于9月决定接受王洪钟辞去市十四届人大代表职务。依照代表法的有关规定,王洪钟的代表资格终止。

新机场对北京经济贡献将达1.3万亿

在北京机场建设阶段,将通过基础设施投资拉动经济发展。新机场自身工程、驻场单位配套工程和市政配套工程建设预计投资3400亿元,将为北京市产生1.3万亿元的经济贡献,新机场运营当年,旅客吞吐量预计达到4500万人次,将有8万人直接参与到初期运营中,将为北京市带来860亿元的经济贡献。

不仅如此,报告还预测未来20年,新机场累计将为北京市带来超过8.6万亿元的经济贡献,年均提升北京市GDP增长率1-2个百分点,提升南城GDP增长率5-6个百分点,推动南城占北京市GDP的比重由2011年的10%提升至32%左右,对于缩小南北城差距,形成北京市经济总体平衡发展的格局起到积极的促进作用。未来30年,南城经济总量将与北城经济总量达到平衡,新机场累计可为北京市带来22万亿元的经济贡献。

今日讨论

延迟退休能解决多少问题

北京商报讯(记者 熊海鸥)随着养老保险“双轨制”破除,有关延迟退休的话题再掀热议。昨日,中国社科院发布报告建议,2018年开始延迟退休年龄,分阶段分类型进行,直至2045年职工养老和居民养老同时达到65岁时退休,期间可以引入弹性机制。作为解决中国老龄化社会问题的重要手段,延迟退休究竟能解决多少问题?

目前,男职工60周岁、女干部55周岁,女工人50周岁即可退休。但这项退休政策制定时,全国人口平均年龄为50岁,几十年过去了,我国人口平均寿命已超70岁。而根据全国老龄办公布的数字,到2020年,老年人口将达到2.48亿,老龄化水平将达到17%。

国务院关于统筹推进城乡社会保障体系建设工作的报告提出,要制定渐进式延迟退休年龄政策。在全国人大常委会分组审议该报告时,浙江省委原副书记、省长吕祖善委员提出,社保支付如果低于3个人交费养1个人,支付能力就会出现问题。而目前是3个在职人员养1个退休人员,到2030年这个比例将变为2:1。

在中国劳动关系学院教授林燕玲看来,平均寿命普遍延长,按照现行制度,有人领取退休金的时间可能比工作缴纳社保的时间还要长,同时我国劳动力也出现短缺,因此延迟退休是大势所趋,宜早不宜迟。并且,多缴纳一年保险金也将体现在养老待遇上,不会增加职工缴费负担。中国社科院人口与劳动经济研究所所长张车伟表示,如果退休年龄不变,马上会面临养老保险基金收支不平衡,如果按照报告的方案来设计,到2030年左右,养老保险基金会出现盈余。

报告认为,由于2014年城乡居民养老保险已经并轨,机关事业单位人员与城镇职工基本养老保险“双轨制”破除,期望能够在2015-2017年最终并轨,所以2018年延迟退休可期。“改革退休年龄前应该实现养老保险制度的并轨,这是个重要条件。”张车伟表示。